

Abstrakt

Princip proporcionality a omezení osobní svobody cizince ve správním právu

Tato práce se zabývá otázkou přiměřenosti zásahů do osobní svobody cizince v České republice v režimu správního práva, přičemž zkoumá pouze zásahy, užívané výlučně vůči cizincům, a jejich přiměřenosti se zabývá zejména ve vztahu k lidskému právu na osobní svobodu.

V úvodní části práce v obecné rovině definuje pojmy osobní svobody a princip proporcionality. Druhá kapitola této práce pojednává o problematice z hlediska mezinárodního práva, zejména se věnuje článku 5 Úmluvy o lidských právech a základních svobodách, definuje jednotlivé parametry, jež musí zásah do osobní svobody cizince splňovat, a nabízí relevantní judikaturu Evropského soudu pro lidská práva. Třetí kapitola rozebírá zásahy do svobody cizince z hlediska návratové směrnice (č. 2008/115/ES), přijímací směrnice (č. 2013/33/EU) a dublinského nařízení (č. 604/2013) a judikatury Soudního dvora Evropské unie. Čtvrtá kapitola se pak zabývá českým vnitrostátním právem a rozebírá příslušná ustanovení tří českých zákonů, na jejichž základě lze do osobní svobody cizince zasáhnout – zákona o Policii České republiky č. 273/2008 Sb., zákona o azylu č. 325/1999 Sb. a zákona o pobytu cizinců na území České republiky č. 326/1999 Sb.; tato kapitola shrnuje relevantní judikaturu Ústavního soudu a Nejvyššího správního soudu. Druhá, třetí a čtvrtá kapitola jsou členěny podle jednotlivých parametrů, jež musí zásah do osobní svobody cizince splňovat. Závěr na základě zjištěného z předchozích kapitol obsahuje analýzu způsobu, jakým se v zákonných požadavcích na zajištění promítají úvahy o přiměřenosti.

Cílem práce bylo na základě účinné právní úpravy a dosavadní relevantní judikatury shrnout hlediska, která musí zásah do svobody cizince splňovat, aby byl považován za legální, zejména přiměřený. Je jimi zákonný podklad, přiměřená doba trvání zajištění, absence svévole, procesní ochrana cizince a přiměřenost. V praxi orgánů rozhodujících o zásahu do svobody cizince dochází k hodnocení přiměřenosti ohledně každého z výše uvedených hledisek.